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 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Sob a proteção 

de Deus e em nome do povo rondoniense, declaro aberta a 41ª 

Sessão Extraordinária da 1ª Sessão Legislativa Ordinária da 

10ª Legislatura.  

Solicito ao senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Extraordinária anterior. 



 

 O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – Solicito que 

seja dispensada a leitura da Ata, senhor Presidente. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Está dispensada 

a leitura da Ata da Sessão anterior e determino a 

publicação no Diário Oficial da Assembleia Legislativa. 

 Passaremos à Ordem do Dia. Solicito ao senhor 

Secretário que proceda à leitura das matérias a serem 

apreciadas. 

 

 O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) –PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 032/19 DA MESA DIRETORA. Altera e acrescenta 

dispositivos à Lei Complementar nº 967, de 10 de janeiro de 

2018, que “Estabelece a Estrutura Organizacional 

Administrativa e o Quadro Gerencial e de Assessoramento da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia”. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Em segunda 

discussão e votação o Projeto de Lei Complementar nº 032/19 

da Mesa Diretora. Em discussão. Encerrada a discussão, em 

votação. 

 

 O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – É votação 

nominal, senhor Presidente. 

 



O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – É nominal. Em 

votação. Osdeputados contrários votarão “não”e os 

favoráveis votarão “sim”.  

Iniciada a votação. O painel está aberto. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA 

- Deputado Adailton Fúria  - sim 

- Deputado Adelino Follador  - sim 

- Deputado Aélcio da TV   - sim 

- Deputado Alex Redano   - sim 

- Deputado Alex Silva   - sim 

- Deputado Anderson Pereira  - ausente 

- Deputada Cassia Muleta   - ausente 

- Deputado Chiquinho da Emater - sim 

- Deputado Cirone Deiró   - sim 

- Deputado Dr. Neidson   - sim 

- Deputado Edson Martins   - ausente 

- Deputado Eyder Brasil   - sim   

- Deputado Ezequiel Neiva  - sim 

- Deputado Geraldo da Rondônia - ausente 

- Deputado Ismael Crispin  - ausente 

- Deputado Jair Montes    - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Jhony Paixão   - ausente 



- Deputado Laerte Gomes   - ausente 

- Deputado Lazinho da Fetagro  - sim 

- Deputado Lebrão     - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - ausente 

- Deputado Marcelo Cruz   - ausente 

- Deputada Rosângela Donadon  - sim 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) - Com 14 votos 

favoráveis, nenhum contrário, está aprovado. Vai ao 

Expediente. 

 Próxima matéria, senhor Secretário.  

 

 O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 178/19 DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Dispõe sobre a 

Declaração do Município de Cacoal como “Capital do Café” no 

Estado de Rondônia. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Em segunda 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 178/19 de autoria 

do Deputado CironeDeiró. Em discussão. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

se manifestem. Está aprovado. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

 O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO ALEX REDANO/OUTROS. Requer a constituição de 

Comissão Parlamentar de Inquérito – CPI, destinada a 



investigar e apurar possíveis irregularidades, práticas 

abusivas contra os consumidores de energia elétrica no 

Estado de Rondônia e dá outras providências. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – “Os 

parlamentares que este subscrevem, requerem à Mesa 

Diretora, na forma do § 3º do artigo 36 da Constituição do 

Estado, combinado com os artigos 30 e 33 do Regimento 

Interno desta Casa de Leis, seja constituída uma Comissão 

Parlamentar de Inquérito – CPI, composta de 05 (cinco) 

membros, pelo prazo de 90(noventa) dias, prorrogáveis nos 

termos regimentais, com a finalidade de investigar e apurar 

possíveis irregularidades praticadas pela ENERGISA – S.A, 

contra os consumidores de energia elétrica do Estado de 

Rondônia”. 

 Subscrevem o Deputado Alex Redano e mais 09 

assinaturas. Então, está lido o Requerimento da CPI 

proposta pelo Deputado Alex Redano. 

 Próxima matéria, senhor Secretário. 

 

 O SR. EYDER BRASIL (Secretário ad hoc) – Não há mais 

matéria, senhor Presidente. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Encerrada a 

Ordem do Dia. Nada mais havendo a tratar... 

 

 O SR. ALEX REDANO - Antes de encerrar posso agradecer? 

 



 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Pode. Com a 

palavra o Deputado Alex Redano para agradecer. 

 

 O SR. ALEX REDANO – Senhores Deputados, venho aqui 

neste momento agradecer aos 09 parlamentares que assinaram 

a abertura de CPI sobre a empresa Energisa. São centenas e 

centenas de reclamações na questão de cortes sem 

notificações, cortes aos finais de semana e um desrespeito 

ao consumidor. 

 Então, eu venho aqui agradecer de coração a cada um de 

vocês e falar que agora inicia uma grande batalha. 

Precisamos que todos os deputados estejam unidos e vamos 

trabalhar, vamos para cima. Muito obrigado a todos. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Parabenizar o 

Deputado Alex por essa iniciativa. Com certeza, há muitas 

reclamações. Nós temos que investigar o que é possível 

fazer e o desrespeito com os relógios sem a presença do 

consumidor. E o PROCON lá de Ariquemes também, eu acho que 

do Estado de Rondônia diz que é o recorde de reclamações. 

Então, já falei antes na tribuna que o Senado Federal, o 

Marcos Rogério também, a Câmara de Ariquemes, as Câmaras 

Municipais do Estado todo, falando, os vereadores e os 

deputados também hoje, praticamente todos que foram para 

tribuna falaram sobre esse assunto. Então, em hora oportuna 

o Deputado Alex propôs e agora nós vamos criar essa 

Comissão de Inquérito – CPI para investigar, são 05 

membros. 

  

 O SR. JAIR MONTES – Questão de Ordem, Presidente. 



 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Deputado Jair 

Montes. 

 

 O SR. JAIR MONTES – Presidente, eu quero parabenizar 

aqui o Deputado Alex Redano pela coragem, parabenizar esta 

Casa. Nós temos agora um Requerimento proposto por mim, que 

serão escolhidos mais dois deputados que faremos essa 

Frente Parlamentar para fiscalizar e agora teremos uma dose 

de remédio um pouco mais dura, que é uma CPI que vai buscar 

profundamente. Eu venho falando nesta Casa aqui, que nós 

precisamos de apoio da bancada federal, Deputado Fúria. Não 

podemos ficar só a bancada estadual e a bancada federal 

longe desse processo. Precisamos nos unir como políticos do 

Estado de Rondônia, precisamos nos unir como 

políticos,precisamos do apoio do Governo do Estado, 

Deputado Eyder Brasil, Líder do Governo, precisamos que o 

Governo entre nesta luta; que cada prefeito, de cada 

município também entre nesta luta. Esta luta não é só 

nossa, esta luta é do povo do Estado de Rondônia. 

E uma coisa importante Presidente, a Energisa tem que 

pagar mais de um bilhão que deve para o Estado, mais de um 

bilhão de reais. Antes de cobrar e fazer o que vem fazendo, 

pague o que deve, simples, paga o que deve. Agora, não 

adianta dever e cobrar. É ótimo cobrador e péssimo pagador. 

 Parabéns, Deputado Alex Redano. 

 

 O SR. ADAILTON FÚRIA – Questão de Ordem, senhor 

Presidente. 

 



 O SR. ADALINO FOLLADOR (Presidente) – Deputado Fúria. 

 

 O SR. ADAILTON FÚRIA – Eu gostaria de aproveitar a 

oportunidade, dizer que assinei a CPI juntamente com o 

Deputado Alex e, também, neste ato parabenizar o Deputado 

Jair Montes que propôs uma Comissão Especial para 

investigar fatos distintos. Uma diz respeito aos valores 

cobrados e terá uma amplitude maior e até mesmo podendo 

agir de uma forma mais eficaz.Do outro, a Comissão que vai 

investigar parte dos relógios que estão sendo substituídos 

aqui no Estado de Rondônia. 

 Mas, de uma coisa é certa, Senhor Presidente, a 

irresponsabilidade por parte dessa empresa e o que ela está 

fazendo no Estado de Rondônia é de abismar a todos os 

políticos deste Estado. E quando chamamos a 

responsabilidade para a bancada federal, é porque estamos 

tratando de uma empresa que o contrato dela é executado e 

foi firmado junto ao Governo Federal. Nós, enquanto 

deputados estaduais, nós temos a obrigação de levar e 

surgir à tona aquilo que a empresa está fazendo no âmbito 

do Estado. Mas a bancada federal tem, acima de tudo, a 

responsabilidade de fazer aquilo que essa empresa está 

fazendo com a população, penalizar essa empresa dentro do 

nosso Estado. É de uma irresponsabilidade muito grande e 

neste ato, senhores deputados, eu faço um pedido a todos 

aqueles que estão sendo lesados pela Energisa dentro do 

Estado de Rondônia: que abram um processo judicial, que 

sobrecarreguem o Judiciário deste Estado e que façam essa 

empresa gastar com advogado e ser desmascarada, porque 

aquilo que ela está fazendo com o nosso povo é de uma 

irresponsabilidade imensa. Nós temos pessoas acamadas, 

senhor Presidente, senhores Deputados, nós temos pessoas 

doentes num leito de uma cama em suas residências, que hoje 



não têm condições de colocar um ar-condicionado, porque se 

colocarem, têm que vender a casa para pagar a conta de 

energia. Hoje, as pessoas não têm, o assalariado, o 

aposentado, as pessoas não estão tendo condições de 

enfrentar as tarifas que estão sendo cobradas dentro do 

nosso Estado. E aqui nós temos uma bancada estadual com a 

responsabilidade de bater na mesa. Nós temos que convocar a 

bancada federal, que está aí e recebe muito bem para fazer 

a parte dela. E por isso, nós temos que andar juntos para 

dar um resultado positivo para a população do nosso Estado. 

Obrigado, senhor Presidente. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Deputado Eyder 

Brasil. 

 

 O SR. EYDER BRASIL – Questão de Ordem, Senhor 

Presidente. Eu só queria aqui parabenizar os deputados 

desta Casa, sobretudo àqueles que propuseram essas 

iniciativas: o Deputado Jair Montes, o Deputado Alex 

Redano. Tenho certeza que o que não vai faltar são 

voluntários para ombrear essa jornada dura quanto à empresa 

que veio de fora para saquear os nossos rondonienses. Fico 

aqui à disposição desta Casa. Tenho certeza que esta Casa 

está fazendo muito pelo Estado de Rondônia. Tenho falado 

que esse é um problema de esfera da União, de esfera 

federal. Mas esta Casa, em nenhum momento, se escondeu 

atrás desse subterfúgio para não ir à luta pelo povo 

rondoniense. Parabenizo todos os 23 deputados desta Casa de 

Leis, que estão se colocando à disposição e estão batendo 

na mesa, sim, Deputado Adailton Fúria. Porque não 

concordamos e não permitiremos jamais, como representantes 



do povo, que essa empresa continue a saquear os nossos 

bolsos e a nos entregar um serviço de péssima qualidade. 

 Então, parabéns aos Deputados desta Casa, que não 

fugiram à luta como bons brasileiros e bons rondonienses 

que somos, Deputado Marcelo Cruz. Obrigado, Presidente. 

 

 O SR. ADELINO FOLLADOR (Presidente) – Com certeza, a 

iniciativa é louvável para que a gente dê uma satisfação 

para a população. Nós estamos aí discutindo vários assuntos 

de terceirização hoje, inclusive a 364. Eu gostaria que 

nesta discussão fosse feita Audiência Pública também para 

discutir os critérios: como vai terceirizar, quantos 

pedágios vai haver, qual será o valor desse pedágio. Porque 

depois que terceiriza... A terceirização é muito boa, mas 

tem que saber como terceirizar. Elas precisam ter 

obrigações, precisam pagar, e nós precisamos ficar alerta, 

a população precisa também prestar bem atenção, para a 

gente analisar bem, antes de fazer essas negociações. Essas 

terceirizações são boas, desde que sejam bem negociadas. 

Hoje existem muitos lugares no Brasil em que o pedágio foi 

criado e está dando certo; existe lugar em que está dando 

errado, pagam uma fortuna e não vale nada. 

 Então, é como terceirizar. Então, só deixar esse 

alerta. Agradecer todos os Deputados aqui que falaram e 

hoje foi muito produtiva esta Sessão. E, nada mais havendo 

a tratar, invoco a proteção de Deus e, antes de encerrar a 

presente Sessão, convoco a Sessão Ordinária no horário 

regimental, para o dia 18 de setembro.  

Está encerrada a Reunião. Obrigado. 

 

(Encerra-se esta Sessão às 17 horas e 50minutos) 



(Sem revisão dos oradores) 

 


